



五一黃金周今日展開，但大批內地旅客昨日已急不及待來港，聚集中環海濱活動空間欣賞中國台灣樂團五月天首場演唱會。逾萬名歌迷在場外、場內揮動螢光棒跟唱偶像首本名曲，歡呼聲此起彼落，有瘋狂內地粉絲更豪擲6,000港元買三天門票，連同食宿，此行花費逾萬元，「如果沒有演唱會，我可能只來港一兩天。」也有內地旅客只撲到今天的門票，卻專程提早昨日來港在演唱會外露天空地「偷聽」歌聲，「場外氛圍都好熱烈，還有維港風景。」旅遊業界指出，香港是中西文化交流中心，具備發展「演唱會經濟」的條件，每場演唱會動輒萬名歌迷，不少人更是連續捧場幾天，有助延長他們留港天數。

◆香港文匯報記者 郭倩

黃金周前奏 五月天唱響

內地歌迷蜂擁來 演唱會經濟有「錢景」



◆無票的市民站在外圍聆聽五月天演唱會。香港文匯報記者曾興偉攝

中環海濱活動空間昨日沸騰起來，五光十色的燈光隨着五月天的歌聲在半空搖曳，歌迷叫破喉嚨，大聲叫喊偶像名字和跟隨歌聲又跳又唱。香港文匯報記者昨晚在現場直擊，雖然天空飄降微雨，但歌迷們的熱情依然高漲，不少歌迷提前數小時就抵達現場拍照「打卡」留念。

廣西客：提早感受場外氛圍

五月天昨起於中環海濱舉行七場演唱會，昨晚儘管有些歌迷沒法搶到當天的票，仍提早來港在場外聆聽偶像唱歌，當一些經典曲目響起時，場外歌迷亦一同跟唱。

與友人從廣西遠道來港的梁先生昨晚未能進場，「因為我們只買到翌日的門票，我們提前一天來香港就是為了先感受下第一場場外的氛圍。」梁先生是五月天多年的歌迷，以往也曾在內地多個城市觀看偶像的演唱會，「在香港看演唱會是第一次，覺得氛圍很好，之前在內地看過的演唱會都是安排在體育館這些室內地點，這次在香港的演唱會安排在維港邊，別有一番滋味！」他說，雖然是在場外觀看，但一邊享受維港的徐徐海風，一邊欣賞偶像的歌，「覺得非常開心！」

廣州客：偶像到港我也來玩

來自廣州的旅客林小姐與朋友同樣是五月天的忠實粉絲，「我一連買了三天演唱會的門票，每張票價接近2,000港元，因為太喜歡了，覺得多少次都聽不夠！」她說，除了看演唱會之外，白天會在香港遊玩，「想去品嚐一下香港的美食，還有一些有代表性的景點打卡。」她又指酒店住宿費用尚可接受，「因為我們提早一周就訂好酒店，當時價格還比較合理，四五百元一晚。」

北京客：水準高距離近氛圍好

與她一同來港看演唱會的張小姐表示，此前多次來香港遊玩都是為了觀看演唱會，「很多國際歌星都會選擇在香港開演唱會，因為是國際城市，偶像去香港，也會讓我有動力去香港玩！」



◆觀眾陸續入場看五月天演唱會。香港文匯報記者曾興偉攝



▲▼歌迷在場外揮動螢光棒跟唱偶像首本名曲，歡呼聲此起彼落。香港文匯報記者曾興偉攝



雖然內地也會舉行不少演唱會，但不少歌迷指出香港演唱會水準高，加上今次在維港岸邊舉行，是天然布景板，來自北京的周小姐說：「香港演唱會氛圍比較好，距離比較近。亦不擔心會下雨，因為愈晚愈興奮。」她表示將會留港4天，除了看演唱會，還會去海洋公園遊玩，以及去中環坐摩天輪等。



▲李小姐
香港文匯報記者黃艾力攝
◀觀眾離場時滂沱大雨。

大雨提前散場 交通做好應變

香港文匯報訊（記者 郭倩）五月天演唱會吸引約萬名歌迷入場，昨晚10時因大雨關係提前結束，萬名歌迷同時離場，考驗着各交通營運商的承載力。香港文匯報記者現場所見，營運商嚴陣以待，早在開場前已有工作人員擺設「往港鐵站及其他交通工具」指示牌，指導即日返內地的歌迷。散場時，現場聚集大批通往港珠澳大橋、羅湖、皇崗口岸的跨境直通巴士，適逢天降暴雨，原本打算搭直巴返內地的歌迷，紛紛改搭東鐵線，港鐵亦加開列車班次，並延長金鐘至羅湖尾班車，疏導人潮，秩序大致良好。

歌迷讚不用等太久就有車

來自深圳的歌迷李小姐向香港文匯報表示，滿意現場交通安排，「演唱會進出口附近就有去落馬洲口岸的直通巴士，如果不下大雨的話，會在直通巴士站等候一下，但是下大雨就不太方便等，所以選擇搭東鐵線回深圳。」歌迷劉先生在

演唱會結束後，因大雨同樣選擇乘搭東鐵線返回深圳，「不需要等待太久，對交通安排整體滿意。」

港粵直通巴士協會副理事長張劍平接受香港文匯報訪問時表示，這次演唱會晚上10時就散場，結束得較早，比今年元旦夜倒數的情況有所改善，「政府已做足準備，金鐘至羅湖的東鐵線會延長服務，鐵路始終是運力最大的公共交通，只要有鐵路，就不會出現遊客堵塞皇崗口岸情況。」

張劍平透露，特區政府已提前採取措施，預防歌迷散場時令中區直巴站大排長龍：「運輸署已安排在中環環球大廈增設直巴士，亦要求各直巴公司在中區和尖沙咀的站點增加班次。亦已通知城巴，若有需要立即調動城巴車隊，於現場設立臨時穿梭線路，將歌迷快速輸送到皇崗皇巴士站。」同時運輸署及警方會在新田進行分流，將所有兩地牌私家車引導進貨櫃停車場，確保直巴暢通無阻，因此昨晚交通秩序良好。

演唱會能拉動經濟齒輪

專家之言

香港是中西文化熔爐，也是潮流文化福地，吸引周邊和國際歌星來港舉行演唱會，所能拉動的經濟齒輪不僅是每張數千元的門票，還有住宿、周邊旅遊設施。香港旅遊促進會總幹事崔定邦向香港文匯報分析，「演唱會經濟」不光令歌迷一飽耳福，也能吸引鄰近地區的歌迷來港追星，「追星的旅客都是青年，有消費力，每人平均消費數千至萬元，而一場演唱會成萬人，這筆經濟收益十分可觀。」但目前，香港的「硬傷」是表演場地不足，他建議特區政府加大力度提升設施，業界亦可與主辦單位聯乘出售酒店、景點套票，吸引歌迷延長留港日數。

「演唱會經濟不僅創造最高附加值的潮流文化，而且數以萬計高消費歌迷匯聚，會對周邊交通、餐飲、酒店、住宿、零售等各行各業創造商機。」崔定邦指出，歌迷們都是年輕且有較高消費力人群，

每次演唱會前後的消費，必然給區域經濟帶來裨益：「政府正致力發展盛事經濟，演唱會正是最好的盛事。若能將香港發展成演唱會集中的國際都市，對香港經濟和形象有很正面影響。」

各行業提供套票優惠有商機

崔定邦說，中環海濱絕對是全亞洲頂級戶外演唱場所，兩旁是美麗維港和中區頂級摩天大廈群，風光無限，交通食宿便利，惟場地面積較小，只能容納1萬人，他建議特區政府積極打造更多能容納數千至萬餘人的室內表演場地，「希望今年尾，啓德體育園落成，有一個能容納5萬人的室內表演場所，大大彌補香港場地不足的短板。」

他希望，各行各業都給來港歌迷或遊客提供幫助，釋放笑臉，提供套票優惠，讓他們有好的訪港體驗，才會長來長往。◆香港文匯報記者 王偉

東鐵線特別日子加班行駛

香港文匯報訊 內地五一黃金周今日起開始，香港特區政府入境處預計將有約590萬人次，包括香港居民及訪客經各海陸空管制站進出香港，其間香港將舉行首場煙火匯演。香港特區行政長官李家超昨日出席行政會議前表示，業界採取不同措施令旅客有更好的旅遊體驗，不同活動涉及範圍廣泛，並有不同元素，會盡量做好每個環節，但天氣不能控制，政府將全力準備安排，文化體育及旅遊局已經成立跨部門會議處理，口岸會有足夠人手確保通關順暢，部分地區公共交通服務班次增加約40%，特別日子港鐵羅湖站列車服務會加班，藉此讓旅客有良好的體驗，政府會確保措施順利推行。

海關派單張 助消費者維權

為迎接期間大批內地旅客訪港，香港海關已積極部署，制訂一系列措施，確保各口岸人流及車流暢順，同時會加強巡查全港各區購物熱點，並到陸路口岸及各區購物熱點派發單張，以保障及推廣本地消費者和旅客的權益，務求為訪港旅客創造良好的

旅遊體驗。

海關關長何珊珊昨晨前往羅湖管制站及高鐵西九龍管制站視察，探訪當值的前線人員，了解及指導口岸在內地勞動節黃金周的部署。她表示，海關將靈活調配人手確保各口岸運作暢順，加強各口岸的清關工作，確保旅客可快捷暢順地過關，亦會與內地及澳門海關保持緊密聯繫，實時通報各口岸的最新情況，適時作出協調及部署。

其間，海關將加強宣傳和向內地民眾分享有關消費保障資訊，在內地社交媒體包括微信和抖音的官方賬號，特地製作一系列宣傳短片，向內地民眾分享常見的不良營商手法，提醒旅客在購物時須保持警覺，避免墮入不良營商的消費陷阱。香港海關亦已於4月27日起展開特別行動，加強巡查全港各區購物熱點，提醒商戶遵守《商品說明條例》規定，以保障本地消費者和旅客的權益。

兩店無牌賣藥 三男子被捕

衛生署與警方前日（29日）亦因應黃金周在油尖

旺區展開聯合行動，打擊非法售賣藥物及中藥材的零售店舖，該署突擊搜查兩間分別位於尖沙咀及旺角、以「藥坊」為店名的零售店舖。

行動中，人員檢獲9款懷疑未經註冊藥劑製品及《藥劑業及毒藥條例》第1部的毒藥，及一種《中醫藥條例》附表2的中藥材，而店舖並未持有所需牌照。警方共拘捕3名年齡介乎29歲至33歲男子，分別涉嫌非法管有毒藥及未經註冊的藥劑製品，以及非法管有和售賣中藥材。

為防止藥商不當使用「藥房」標識和名銜，香港藥劑業及毒藥管理局早前已通過並公布，針對非「獲授權毒藥銷售商」（一般稱為藥房）的藥物零售牌照（即列載毒藥銷售商牌照）的申請，其處所均不得使用或展示「藥坊」名銜。衛生署過去一個月已加強對旅遊區內持牌列載毒藥銷售商及中藥材零售商的巡查，並提醒有關持牌人士遵守相關法例的要求。

衛生署亦已編製識別註冊藥房的標識，並已陸續將其發送到各藥房以張貼於藥房當眼位置。市民可



◆海關人員在尖沙咀派發宣傳單張。

透過掃描標籤上的二維碼，獲得該註冊藥房的資料。為加深市民對註冊藥房的認識，衛生署藥物辦公室網頁載有《香港的「藥房」》教育資料。衛生署亦備有選購及使用藥物的安全資訊，包括「網上購買藥物的注意事項」、「註冊藥物的基本知識」，及購買中成藥須知，供市民參閱。